

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Языкова Евгения Юрьевича «Формирование гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1 - общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Тема диссертационного исследования Языкова Евгения Юрьевича является актуальной, поскольку политическая и социально-экономическая обстановка, в которой в настоящее время существует Российская Федерация, актуализирует важность подготовки граждан, характеризующихся высокой гражданской активностью и сознательностью, патриотизмом и деятельной, компетентной готовностью участвовать в процессах государственного строительства. В числе интегративных личностных качеств в данном контексте правомерно назвать гражданско-правовую культуру. Именно данное качество обеспечивает единение гражданского общества и правового государства благодаря позиции гражданина, ответственно реализующими свои права и свободы.

В автореферате диссертации Е.Ю. Языкова представлены результаты масштабного эмпирического исследования, проведенного среди 250 обучающихся, причем, отобранные в соответствии с критериями включенности в исследовательские выборки. А это означает, что была проведена огромная работа по опросу большого количества респондентов. Данный факт уже говорит о значимости задачи, поставленной диссертантом в своем исследовании, и о том вкладе, который он приносит в развитие педагогической науки и практики. Обоснованность, достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате, обеспечиваются, прежде всего, репрезентативностью обследованного контингента, разработанным дизайном исследования. Перспективный характер исследования позволил определить состав критериев сформированности гражданско-правовой культуры личности, который соответствует компонентам данного качества и отражает имманентные функции личностной культуры.

Заслуживает интерес сделанный автором вывод о том, что каждый компонент гражданско-правовой культуры включает общегражданское содержание и содержание, характеризующее соответствующие стороны личности гражданина, но с учетом профессионально-статусной специфики.

Полученные в ходе исследования данные, обладая научной новизной, позволили Языкову Евгению Юрьевичу решить значимую для педагогической науки и практики задачу формирования гражданско-правовой культуры

обучающихся военных вузов и разработать технологию их формирования. Теоретическая значимость диссертации Е.Ю. Языкова не вызывает сомнений: полученные результаты вносят вклад в развитие теоретических основ социализации личности средствами образования, социальных эффектов образования через разработанную технологию формирования гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов.

Как справедливо отмечено автором, профессионально-статусное содержание гражданско-правовой культуры военнослужащих базируется на знаниях в области специфичности гражданско-правового положения военнослужащих, связанных с этим запретах и преференциях в области прав и обязанностей гражданина, норм поведения и т.д., принятии их как оправданных и необходимых. Структура и оформление автореферата диссертации Евгения Юрьевича Языкова соответствует требованиям ГОСТа. Автореферат содержит обоснование актуальности темы исследования, анализ степени ее разработанности в педагогической науке. Здесь четко сформулированы цель, гипотеза и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость его результатов. Сформулированные положения на защиту и выводы соотносятся с задачами исследования. Основное содержание работы кратко раскрывает представленные в каждой главе диссертации исследовательские материалы. Научные результаты диссертации Языкова Евгения Юрьевича изложены в 12 статьях, опубликованных в разных журналах и периодических изданиях. Автореферат диссертационной работы Е.Ю. Языкова демонстрирует квалифицированный и творческий подход автора как к теоретическому осмыслению поставленной проблемы, так и к ее эмпирическому исследованию.

При общей положительной оценке подготовленной диссертации считаем необходимым обозначить аспект, который, на наш взгляд, требуется уточнить. Одним из организационно-педагогических условий формирования гражданско-правовой культуры личности обучающихся военных вузов автор выделяет: обеспечение жизнеспособности гражданско-правовых знаний и ценностей через отбор и реализацию необходимого и достаточного объема и содержания информации и т.д. по тексту до «организацию практической проверки гражданско-правовых знаний». В связи с этим сформулируем вопрос: каким образом соискателю удалось организовать не теоретическую, а именно практическую проверку этих знаний? Это были специально созданные ситуации? Одно дело, если мы знаем, как правильно поступить в теории, а другое – готовы ли обучающиеся к конкретным действиям на практике.

Сформулированный вопрос-уточнение не снижает общую положительную оценку проведенного исследования. Все вышеизложенное

дает основание утверждать, что диссертация Евгения Юрьевича Языкова на тему «Формирование гражданско-правовой культуры обучающихся военных вузов» представляет собой самостоятельно выполненное научно-квалификационное исследование, посвященное актуальной проблеме, в разрешение которой автор внес значимый научный вклад; выводы обоснованы, обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, а полученные результаты достоверны; список публикаций отражает основное содержание и процесс проведенных исследований. Диссертация по своей актуальности, теоретической и практической значимости, научной новизне соответствует требованиям п. 9-11, 13 и 14 «Положения о присуждении ученых степеней» №842, принятом Правительством РФ от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Языков Евгений Юрьевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Отзыв на автореферат обсужден на заседании кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный университет», протокол № 5 от «30» мая 2024 года.

Доктор педагогических наук,
профессор кафедры педагогики,
психологии и социальной работы
ФГАОУ ВО «Волгоградский
государственный университет»


Николай Михайлович Борытко

Сведения:

400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, 100

Телефон: +7(8442)460-263

E-mail: ob.otdel@volsu.ru

